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摘 要:中国教师教育职前职后相隔离的现状同世界教师教育一体化趋势相矛盾。以教师资格证为纽带,师资培养培训机构合并,打通学历进修连接通道,以职务评聘为杠杆,建立职前培养职后培训互动机制方可解决这一矛盾。
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    世界师范教育的培训体系大都经历了由两级分离(职前、职后)逐步走向三环合一(职前培养、入职辅导、职后提高),这充分体现了终身教育思想、教师职业生涯理论和资源优化配置原则在师范教育实践中的影响和作用[1]。在知识经济初显端倪的今天,国际间的竞争集中表现在人才的竞争,而人才的培养又关键取决于教师素质的高低。我国的师范教育的培训体系仍处在职前培养与职后培训相脱离状态,这种状态与国际可持续发展的潮流不相吻合,因此,探讨建立教师职前培养与职后培训的互动机制有着十分重要的现实意义。

一、世界教师教育一体化趋势与我国教师教育的现状

1966年国际劳工组织和联合国教科文组织提出的《关于教师地位的建议》中指出:“应把教育工作视为专门的职业,这种职业要求教师经过严格地、持续地学习获得并保持专门的知识和特别的技术,它是一种公共的业务”[2]。从规定中可以看出教师是一种职业,而且是一种专业化的职业,只有走向专业化,才有利于稳定教师队伍,也有利于提高教育质量。随着世界师范教育的发展,提出了终身教育的观点,认为教育者所受的教育不是也不可能一次完成,西方发达国家的培养培训师资体系也逐渐由两级分离(职前、职后)走向三环合一(职前培养、入职辅导、职后提高)。美国的高等学校不仅是培养新教师的基地,而且也是教师提高的场所,职前培养更注重基本概念、知识和能力的培训,在职进修则更强调提高实践水平。法国明确提出教师培养是一个整体概念,力求使教师的培养与培训形成一种统一体。英国的教师职前培养与职后培训由同一机构实施。德国将教师的“在职训练”作为师范教育的一部分,明确规定教师直到退休为止,必须参加某种进修教育[3]。1988年美国卡内基基金会对22,000名教师进行了问卷调查,其中40%的教师认为他们所受的职前教育专业培养不够理想,而39%的教师认为必须参加在职进修活动对改进教学工作大有助益[2]。由此可见,世界师范教育已呈现出职前培养与职后培训一体化的趋势。

中国的师范教育,经过半个世纪的发展,已经形成了职前培养与职后培训两大系统的完整独立的体系。这种典型的独立定向型教师教育体系,适应了计划经济体制下教育事业发展的需要,对我国教师队伍的建设起到了积极的不可替代的作用,反映了我国教育经费紧缺、教师需求数量缺口较大的客观现实。随着经济模式由计划经济向市场经济的转变,我国对师资的需求矛盾正由数量上的追求转向对质量上的追求,由单一的追求专业型师资,变为追求一专多能的复合型师资。世界可持续发展的潮流与终身教育的理念对师资培养提出了新的要求。我国现有的教师教育体制暴露出了一系列的弊端。现有师范教育中职前职后隔离,机制机构各自为政,教育内容重叠交叉,资源配置不合理[2]。

我国现有师范教育中职前职后教育处于互不衔接的隔离状态。教师的职前培养完全由各师范院校来承担,从培养规格、培养计划、培养内容到毕业资格的认定完全由师范学校一家独立完成,一旦学生取得了毕业证,就视为教师的培养任务完成了,就可以进入教师队伍。在师范学校的培养计划中并不涉及职后培训问题,没有设计互相衔接的连接点。教师的培训任务则是分工给各类教育学院和各师范学校内部的成人教育学院来承担,师资培训部门的教学计划是相对独立的,同师范学校的职前培养互不衔接。严格地讲,教师职后培训应包括定期的非学历培训和学历提高进修两方面内容。前者是由于时代发展引起知识的更新和教育手段的变革而进行的提高培训,后者则是因时代发展对教师从教学历提出更高的要求而进行的进修式培训。在我国一提到师资职后培训,常想到教师职后为提高学历而去进修学习,而忽视了真正意义上的非学历定期培训。为提高学历而进行的学习,通常是通过参加成人高考获得入学资格,成人教育大多通过不脱产的函授学习来进行。整个成人教育“严进宽出”的教育现状,使大多教师进修并没有起到真正的作用,文凭拿到了,水平并没有提高。职后定期的非学历培训在我国并没有完全得到实施。一项研究报告称:99%的美国校长接受过培训,而中国的校长培训率仅有46%。校长的培训尚不到半数,而教师的培训就可想而知。对教师进行全面的非学历培训在我国才是近两三年的事情,非学历定期培训方面,存在着内容同师范培训中互相重叠交叉现象。对教师的非学历培训内容大多是原来师范教育中《教育学》和《心理学》内容的简单重复,缺乏教育观念更新和体现学科特点的教研和教学方法的培训,因而培训的作用不能得到应有的发挥,对在职教师的吸引力不大。同时,在教育资源的配置上,明显倾斜于职前培养,教育学院和成人教育学院面临着资金短缺,师资队伍老化,培训手段落后的实际困难,无法完成师资培训任务。

二、建立教师职前培养与职后培训的互动机制

所谓教师职前培养与职后培训的互动机制是指以教师资格证为纽带,合并师资培养培训机构,将教师职前培养与职后培训的内容和体制一体化设计,以职务评聘为杠杆使职前职后互相衔接的体制。

1.变教师资格证单一的证明功能为教师“终身学习的户口”。

在推进教师职业专业化的过程中,我国自20世纪90年代后期开始推行教师资格证制度,以证明教师的身份,经过近几年的实践,教师资格证制度起到了一定的积极作用。但教师资格证的功能比较单一,仅起到证明教师身份的作用,其获得的途径也比较简单,只要经《教育学》、《心理学》、《教育法规》、普通话水平测试就可获得。一旦获得,终身就会拥有教师资格。其实教师资格证的综合功能远没有发挥出来,它应有丰富的内容,既可以是身份证明,又可以是教师接受终身教育的户口,其内容是一个动态的概念,完全可以将教师的职前培养和职后培训一体化设计在其中。在教师资格证里,获得教师资格证只是表明了一位教师完成了职前培养任务,但职后培训任务并没有完成。在教师资格证中应设计各种教学工作对教师学历的要求、学历提高进修、非学历教育的定期培训等内容,不接受定期的培训,不能参加应聘,也不能参加职称评定。理顺培训机构体制,统一设计培训计划和培训内容。

现行的培训机构由教育学院,师范院校中的成教学院和教师进修学校组成,同师范生培养机构的师范学校互不衔接,造成了职前培养和职后培训内容的重叠和交叉现象出现,师范院校在培训教育方面的优势不能充分发挥。承担培训任务的机构因生源不稳定、经费短缺等原因,师资水平和培训手段逐步落后于时代的要求。因此,政府应加快教育学院同师范学校合并的步伐,使教育学院成为师范院校的一部分。同时有条件的综合大学也可参加教师的培养和培训工作,以充分发挥这些学校教育资源的优势。1999年6月颁布的《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》中提出:“加强和改革师范教育,大力提高师资培养质量。调整院校的层次和布局,鼓励综合性高等学校和非师范类高等学校参与培养、培训中小学教师的工作,探索在有条件的综合性高等学校中试办师范学院。”政府应对师资培养和培训进行明确分工,一般地讲师资职前培养的主要任务是师范生从教技能的基本概念、知识和能力的培养。职后培训中学历提高强调提高知识水平,非学历的在职培训的主要任务是更新教育观念、提高学科教研和教学实践水平。在职培训一定要体现学科特点,而不是《教育学》、《心理学》内容的简单重复,在职培训应分学科进行。在职培训中的学历提高教育应由有条件的师范院校和综合大学的院系来承担,改“严进宽出”为“宽进严出”,确实起到进修能够提高知识水平的作用。

2.打通师资进修中的学历连接通道,用跟班进修代替成人函授的学历进修形式。

我国目前在师资培训进修方面存在着学历不接轨的现象,大专到本科,本科到研究生之间互不衔接。要想获得学历提高,惟一的途径就是参加成人高考或研究生考试,这对于教师培养来说有许多实际问题。成人高考之后上函授,实行“严进宽出”的体制,人没离开学校,经过简短的复习考试之后,就拿到了文凭,师资水平并没有真正得到提高。由本科升为研究生,惟一的途径就是参加研究生报考,考上者人数十分有限。对于教师来说,最有效的学历进修方式是脱产跟班进修,到正规的大学里接受系统的知识教育。可以跟班进修,也可以独立集中办班进修,学习结业后可实行“双轨制”,参加一定的科目统考,成绩合格的,发给毕业证书。对进修课程合格而统考科目不合格者发给“同等学力”证明书,在评定职称和业务考核中予以认可,这样才能真正起到提高教师水平的作用。我国教师队伍中学历不达标的人数占相当大的比例,这个问题值得引起政府部门的重视。1997年,在1,141.4万名教师中,具有本科学历的教师,占初中教师的比例仅为10.6%,占高中教师的比例也不过60.7%[2]。教师属于社会成员中的特殊群体,既是先进教育观念和先进知识的直接受益者,又是其传播者,他所影响和左右的不仅仅是个体的进步和发展,而且也在一定程度上影响和左右着群体的进步与发展。人力资源丰富(人口数量多)而人力资本稀缺(人口素质差)是中国经济发展的根本性矛盾。现代经济增长理论和各国经济增长实践都证明,人力资本投资是经济持续增长的主动因。1978-1996年间,当年每增加1亿元的人力资本的总投资,可带来GDP近6亿元的增加额,而增加1亿元的物质资本投资仅能带来次年2亿多元的GDP增加额[4]。这充分说明教师的培养问题不仅关系到教师个人的发展问题,而且关系到整个中华民族文化水平的提高问题,也关系到中国经济的可持续发展问题,因此,全社会都应关注教师的培养与培训问题。

总之,以教师资格证为纽带,合并师资培养、培训机构,打通教师培训中学历连接通道,以教师职务聘任和职称评定为杠杆,形成教师职前培养与职后培训的互动机制,可以促进我国教师教育向职前职后一体化趋势发展。
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